



УДК 34(47)(091)
<https://doi.org/10.26516/2222-9124.2025.53.130>

Региональная безопасность в историческом контексте: рецензия на научное исследование проблем правоохранительной системы азиатских окраин Российской империи в конце XVII – начале XX в.¹

Н. Е. Жукова*

Бурятский государственный университет им. Доржи Банзарова, г. Улан-Удэ, Россия

Аннотация. Рецензируется монография, посвященная комплексному анализу механизмов обеспечения внутренней безопасности на азиатских окраинах Российской империи в период с конца XVII до начала XX в. Подчеркивается, что Р. А. Евтехов исследует административные, военные, правовые и социокультурные аспекты политики имперских властей, направленной на поддержание стабильности в регионе, отличающемся этническим, конфессиональным и хозяйственным разнообразием, а также уделяет внимание эволюции системы управления, роли местных чиновников, взаимодействию центральной власти с автохтонным населением и методам противодействия угрозам безопасности. Отмечается научная новизна исследования, основанного на широком круге опубликованных и неопубликованных источников, обозначаются методология и концептуальные положения рецензируемой работы. Анализируется текст представленной работы, выявляются его сильные и слабые стороны, рассматриваются наиболее интересные сюжетные линии заявленной проблемы региональной безопасности. Сделан вывод, что исследование представляет значительный интерес для историков, политологов и специалистов по регионалистике, поскольку предлагает не только детальную реконструкцию прошлого, но и актуальные параллели для понимания современных вызовов безопасности в полиэтничных пространствах.

Ключевые слова: безопасность, трансграничная безопасность, внутренняя безопасность, правопорядок, воеводы, Российская империя, азиатские окраины империи, Забайкалье, города Забайкалья.

Для цитирования: Жукова Н. Е. Региональная безопасность в историческом контексте: рецензия на научное исследование проблем правоохранительной системы азиатских окраин Российской империи в конце XVII – начале XX в. // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2025. Т. 53. С. 130–138. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2025.53.130>

¹ Рец. на: Евтехов Р. А. Система обеспечения внутренней безопасности азиатских окраин России (конец XVII – начало XX в.): монография / науч. ред. Т. В. Паликова. Улан-Удэ: Изд-во Бурят. госуниверситета, 2025. 374 с.

Regional Security in Historical Context: Review of the Monograph on the Problems of the Law Enforcement System in the Asian Fringes of the Russian Empire in the Late 17th – Early 20th Century

N. E. Zhukova*

Dorji Banzarov Buryat State University Russia, Ulan-Ude, Russian Federation

Abstract. The reviewed monograph is devoted to a comprehensive analysis of mechanisms for ensuring internal security in the on the Asian fringes of the Russian Empire in the late 17th – early 20th centuries. The author explores the administrative, military, legal and socio-cultural aspects of the imperial authorities' policies aimed at maintaining stability in a region characterized by ethnic, religious and economic diversity. The work focuses on the evolution of the governance system, the role of local officials, the interaction of the central authority with the autochthonous population, as well as methods to counter security threats. The review notes the scientific novelty of the study, based on a wide range of published and unstudied primary sources, indicates the methodology and conceptual provisions of the work. The reviewer analyzes the text of the presented work, identifies its strengths and weaknesses, considers the most interesting story lines of the stated problem of regional security. The study is of considerable interest to historians, political scientists and specialists in regional studies, offering not only a detailed reconstruction of the past, but also topical parallels for understanding modern security challenges in multi-ethnic spaces.

Keywords: security, cross-border security, internal security, law and order, voivods, the Russian Empire, the Asian fringes of the empire, Transbaikal region, the cities of Transbaikal region.

For citation: Zhukova N.E. Regional Security in Historical Context: Review of the Monograph on the Problems of the Law Enforcement System in the Asian Fringes of the Russian Empire in the Late 17th – Early 20th Century. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series History*, 2025, vol. 53, pp. 130-138. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2025.53.130> (in Russian)

Что такое безопасность? Как на проблему безопасности смотрят государство и гражданское общество? Что она означает для государства и каждого конкретного человека? Какие критерии безопасности закладывались в это понятие в разные исторические эпохи? Что представляла собой безопасность на различных территориях протяженной Российской империи с ее сложным социальным и национальным составом? Поиск ответов на эти крайне непростые вопросы, имеющие философские теоретико-методологические основания, предпринимается в рецензируемой монографии Р. А. Евтехова «Система обеспечения внутренней безопасности азиатских окраин России (конец XVII – начало XX в.)», опубликованной в 2025 г. издательством Бурятского государственного университета им. Доржи Банзарова.

Предваряя анализ рецензируемой монографии, считаем возможным обозначить свое отношение к заявленной тематике. Проблема безопасности имеет многовековой и усложняющийся характер. В первобытных обществах речь шла во многом об обеспечении физической защищенности их членов от природных сил и от недружелюбных действий соседних племен. С появлением государств, армий и аппаратов по их поддержанию, трактовка данного понятия приобретает межгосударственный характер, характер деятельности по предотвращению и разрешению международных конфликтов. Современ-

ное понимание безопасности заключается в многослойном представлении о ней в различных ее сегментах: межгосударственном, экономическом, социальном, культурном, продовольственном, экологическом и многих других.

С течением времени в смысловом наполнении проблематики появилась дилемма выбора приоритетности безопасности – преобладание государственного видения ее обеспечения над частным. Должен ли каждый конкретный человек делегировать государству часть своих свобод в обмен на обеспечение элементов базовой защищенности? В настоящее время разные общества разрешают это противоречие, руководствуясь рядом факторов, таких как природно-климатический, исторический, культурный и др.

Возвращаясь к историческому контексту реализации концепции безопасности, нужно отметить, что Российская империя, в силу своей территориальной протяженности, сталкивалась с различными угрозами, как с внешними, так и с внутренними. В связи с контрастирующими особенностями территорий и управления ими, принципы и подходы реагирования на те или иные вызовы безопасности осуществлялись исходя из их понимания руководством на местах.

Управленческие механизмы по осуществлению безопасности в центральных регионах Российской империи и в ее восточных областях во многом отличались. Реакция системы на отдаленных территориях выделялась замедленностью, большей самостоятельностью лиц, принимающих решения. Однако это общее логическое представление нуждается в конкретизации, выяснении, утверждении, подтверждении или опровержении первичной гипотезы. Именно эта проблематика лежит в основе опубликованной монографии.

Рецензируемая работа представляет собой серьезное и интересное исследование проблемы обеспечения внутренней безопасности на примере существенной части азиатских окраин Российской империи – Забайкальской области в конце XVII – начале XX в. Осмысление предложенной тематики является сферой долговременного научного интереса автора, и некоторые из базовых положений нашли отражение в ряде его предшествующих работ [1; 3–6; 8].

Несомненным достоинством представленной монографии является обширная **вводная теоретическая часть**, в которой автор, кроме традиционных источниковедческого разбора и обзора опубликованной по озвученной проблематике литературы, излагает ее концептуальное видение. Истоки сформированной в Забайкалье системы безопасности автор справедливо видит в колониационном характере освоения Сибири, начиная с XVII в. Согласимся с тезисом о том, что доминировавшая в советский период историографическая традиция, закрепляющая идею о добровольном вхождении народов Сибири в состав Российской империи, «не выдерживает критики». Отсюда и разделяемый нами тезис автора, что «осознание единства империи, вероятно, не пришло к обществу и власти даже в начале XX века» [7, с. 27]. Восприятие имперскими властями территорий Сибири и Дальнего Востока как государственного ресурса определило вертикализацию системы безопасности, желание удержать в подчинении огромные пространства.

Возвращаясь на шаг назад, хочется отметить источниковедческий и историографический анализ, который показывает автора как молодого ученого со сложившейся культурой исследования. Обзор литературы дает хорошее понимание представленности проблемы в отечественной историографии на протяжении значительного времени. Довольно широкий круг исторических источников убеждает читателя в информативности работы, в ее достоверности и верифицируемости заключительных положений. В качестве пожелания к этой части исследования хотелось бы большей включенности современных цифровых вариаций источников, что обеспечило бы дополнительный интерес к изданию.

В этой же части работы выделены факторы, которые оказали существенное влияние на формирование административно-управленческого аппарата и системы безопасности Забайкалья: географический, трансграничность территории, представление о регионе как о месте каторги и ссылки и фактор демографии. В монографии сущность этих слагаемых территориальной безопасности раскрывается на протяжении всего текста, что позволяет сформировать полное и целостное впечатление об изучаемом регионе и его системе безопасности. Разделяя методологическое представление, изложенное в монографии, необходимо отметить, что термин «трансграничность» в его ключевом значении проницаемости нуждается в конкретизации применительно к исследуемому периоду.

Материал внутри разделов изложен согласно проблемно-хронологическому принципу. Несмотря на некоторые недостатки методологии, отмечаемые автором, данный подход позволил показать эволюцию системы безопасности региона на протяжении практически трех веков. Выбор полиции в качестве предметной области обоснован тем, что «полиция Российской империи являлась прямым проводником политики государства, одним из главных ее исполнителей. Поэтому ее исследование не есть разбор стратегий, концепций и законодательства, а изучение реализации политики государства в области обеспечения правопорядка и стабильности общественного развития» [7, с. 8].

Первый раздел охватывает довольно значительный по хронологическому объему период со второй половины XVII в. до середины XVIII в., содержанием которого стало собственно формирование системы безопасности и управления Забайкалья и складывание института полиции. В данный период центральным процессом в освоении и развитии исследуемых территорий становится формирование сети городов как военно-оборонительных укреплений и зарождение в них полицейских структур. Их особенностью на данном этапе стала малочисленность – полиция состояла из коменданта и одного-двух полицейских чинов сержантского звания. Такая численность, по мнению автора, обусловлена малыми размерами городов и слабой населенностью региона. Вместе с тем в монографии на основе широкого круга исторических документов показано, что ограниченность полицейского контингента компенсировалась широчайшими полномочиями и участием воинских формирований в охране безопасности.

Отсутствие ограничительных механизмов работы региональной полиции приводило к бунтам находившихся в Забайкалье казаков и служилых людей, что позволило исследователю продемонстрировать такие особенности региона, как «крайняя удаленность от центров принятия решений, высокая концентрация военно-служилого населения, отсутствие регулярных полицейских служб, способных выявлять угрозы правопорядка, и трансграничность» [2, с. 26].

Во втором разделе продолжено исследование трансформации управленческих структур Забайкалья последней трети XVIII в., явившегося, по мнению ученого, системообразующим в смысле складывания административно-территориального устройства региона, которое в дальнейшем будет модернизироваться менее радикально. Последовательно выявляя региональные особенности, повлиявшие на формирование, компетенцию и состав полицейских учреждений, автор определяет основные пути совершенствования административно-управленческого аппарата в обозначенное время.

Одним из основных сюжетов раздела стало реформирование в 1775 г. Иркутской губернии и образование в ее составе Якутской и Удинской провинций, разделенных на комиссарства. На основе комплекса изученных документов показано, что «центральной управленческой фигурой в провинции стал воевода, соединявший судебную и исполнительную власть» [7, с. 109]. Анализируя корпус исторических источников, автор пришел к выводу о том, что регулярная полицейская служба повсеместно появляется на указанной территории со времени полномасштабных реформ Екатерины II из управлений военных комендантов крепостей, первоначально как их структурная часть. Комендант с чрезвычайной функцией начальника полиции возглавлял команду из нескольких военных и обывателей, избранных от общества. Затем эти функции были переданы гражданским властям – в лице городничих правлений и созданных отдельных ведомств городских и уездных полиций (земских судов) [7, с. 337].

Несомненным достоинством текста является наполнение исследования скрупулезно восстановленными биографиями чиновников различного ранга, анализ их отношений и конфликтов во время осуществления ими своих полномочий. Из-за состояния источников XVIII в. в региональных архивах, уровня их сохранности, описание повседневных подробностей, характеров, воссоздание имен нижних полицейских чинов представляло существенную исследовательскую сложность. В ракурсе научного внимания оказались отношения церкви, полиции и местного общества, благодаря изучению которых удалось показать полицейскую структуру как инструмент приведения к покорности населения окраин империи путем вмешательства последней в его духовную и частную жизнь.

Третий и четвертый разделы посвящаются рассмотрению функционирования института полиции в XIX – начале XX в. В первой четверти XIX в. полиция в смысле внутренней эволюции представляла собой несколько застывшее образование, в котором осознание необходимости перемен происходило постепенно. «Ситуации, когда город уже вырос и требует до-

полнительных чинов, но экономическое состояние тому не способствует, не редки. Например, необходимость в назначении второго квартального в г. Верхнеудинске решена оригинальным способом – вступавшие на должность частного пристава исполняли в дополнение обязанности квартальных надзирателей» [7, с. 163]. Вместе с тем в разделе демонстрируется, что те нововведения в административном устройстве Забайкалья, которые все-таки вводились властями, позволяли поддерживать правопорядок и безопасность на требуемом уровне.

К положительным сторонам работы, безусловно, нужно отнести смещение фокуса исследовательского внимания с «больших» процессов, происходящих в административно-территориальном устройстве империи, на детали повседневной жизни региональной полиции. В монографии озвучены вопросы возрастного состава полиции, ее содержания, ложившегося на наиболее богатых горожан, недостаток которого порождал коррупцию, злоупотребления, экономию штата. Отдельный интерес представляет анализ описей по инвентаризации, благодаря чему был реконструирован интерьер учреждений государственной власти, а также описана мебель помещения полиции, приборы для письма, печати и проч. Любопытен факт существования служебной библиотеки при городской полиции, состоявшей: 1) из законодательных актов, 2) книг неделепроизводственного характера, 3) планов города и присутствий [Там же, с. 169]. Данные группы документов были тщательно проанализированы, и их введение в научный оборот существенно расширило исследовательское представление о деятельности полиции.

Связующей нитью третьего и четвертого разделов, помимо заданного предметной рамкой исследования нормативно-правовой и организационно-штатной основ функционирования полиции, стало рассмотрение политического надзора и надзора в сфере «благочиния» (общественного порядка). Описаны основные виды преступлений, как то: кражи, грабежи и побег, поджоги, убийства и другие, проанализирован возрастной и социальный состав преступников, а также проведено сравнение структуры преступности с соседней Иркутской губернией. Одновременно с этим продемонстрированы специфика Забайкалья как места отбывания ссылки и каторги и содействие местного населения в поимке беглых преступников и каторжников.

В монографии проиллюстрирован тезис о всеобъемлющем характере региональной полицейской власти на примерах вмешательства в духовную жизнь местного населения. Если среди подобных сюжетов вопрос контроля за таким аморальным общественным явлением, как проституция, вполне понятен, то наблюдение за порядком во внутрисемейной жизни представляется специфической характеристикой дореволюционной полиции. Последнюю интересовали криминальные проявления семейной жизни, насилие, нарушение общественного порядка, контроль за незарегистрированными браками и незаконнорожденными детьми. Кроме того, полиция осуществляла надзор за оказанием медицинских услуг, пожарной охраной. Заслуживает внимание и обращение к теме отношений представителей полиции и общества, документы о котором повествуют о грубости обеих сторон. «Чиновник, в том числе

полицейский, мог не только выслушать достаточное число “зрубостей”, но и получить физические им подтверждения. Таково сообщение о дерзком поступке купца Афанасия Орлова (1818 г.), который избил квартирмистра, приходившего в его дом для того, чтобы выделить место пребывания казначею, за что был арестован» [7, с. 233]. Работа с такого рода источниками расширяет аудиторию монографии, материалы которой могут быть полезны не только специалистам по безопасности, но и исследователям истории повседневности.

В русле борьбы полиции за общественную нравственность логичным являлся надзор за таким морально порицаемым явлением, как проституция. Здесь нужно сказать, что Р. А. Евтехов – один из немногих исследователей, занимающихся изучением данного сегмента устройства безопасности и правопорядка в дореволюционном Забайкалье [9]. Имея в своей основе известные нарушения не только морально-этического аспекта, но и общественного порядка, проституция выступала естественным объектом деятельности полиции как в изучаемом регионе, так и в стране в целом.

Ключевой задаче исследования – демонстрации полиции как главного института региональной безопасности – соответствует анализ деятельности полиции по поддержанию общественной морали и нравственности, для чего выделены отдельные параграфы. Интереснейшим отрезком текста является изучение надзорных функций полиции по отношению к нетрадиционным религиозным течениям. Если в отношении старообрядцев, компактно проживавших на территории окраин, наблюдение осуществлялось для того, чтобы не допустить распространения вероучения и пополнения их рядов православными, то деятельность остальных альтернативных течений не допускалась в принципе [7, с. 183]. В этом контексте рассмотрена повседневность скопческих общин, религиозные практики которых предусматривали нанесение вреда здоровью их членов.

В *заключительном разделе* продемонстрирована эволюция собственно системы управления дореволюционным Забайкальем. Проанализированы нормативно-правовые основы, штатная структура и различные инновации в системе организации полиции в последней трети XIX – начале XX в. Отдельно показана постреволюционная трансформация полицейской структуры, одним из символов которой стало переименование полиции в милицию. Такое значение целиком укладывалось в новую дискуссию о безопасности. Комитеты общественной безопасности (органы власти, созданные после Февральской революции) изначально взяли на себя функции в первую очередь обсуждения, организации новой *народной милиции* [Там же, с. 331].

Представленная к рецензированию монография освещает достаточно широкий спектр тем, определявших деятельность региональной полиции в сфере поддержания безопасности и правопорядка на протяжении трех веков, итоги исследования которых сформулированы в заключительной части работы, где названы основные позиции, доказывающие роль полиции как ядра системы внутренней безопасности Российской империи, которая «была важнейшим институтом организации жизни общества» [Там же, с. 336].

Завершая анализ представленной к рецензированию монографии Евтехова Романа Артуровича, необходимо отметить, что перед нами оригинальное, самостоятельное, законченное историческое исследование, посвященное изучению проблемы безопасности азиатских окраин Российской империи в конце XVII – начале XX в. Широкий круг литературных и исторических источников, в том числе документов, введенных в научный оборот впервые, делает издание глубоким, верифицируемым, содержательным. Комплексность авторского видения проблематики позволяет, с одной стороны, уложить события в некоторый «большой» процесс трансформации региональной управленческой и полицейской структур, с другой стороны, рассмотреть множество смежных аспектов, касающихся повседневной жизни жителей Забайкалья.

В заключение хотелось бы поздравить Романа Артуровича с выходом в печать столь объемной и многогранной работы и пожелать дальнейших исследовательских достижений!

Список литературы

1. *Евтехов Р. А.* «Буде нужда того требует, то губернию разделить на провинции...» (внедрение новой схемы управления Забайкальским трансграничьем 1775–1784 гг.) // *Вестник Томского государственного университета*. 2017. № 414. С. 62–66.
2. *Евтехов Р. Б.* Бунташные полвека Забайкалья // *Вестник Бурятского государственного университета*. Гуманитарные исследования Внутренней Азии. 2022. Вып. 3. С. 22–27.
3. *Евтехов Р. А.* Верхнеудинская городская полиция в системе административно-управленческого аппарата Забайкалья: становление и развитие в XVIII – начале XX в. Улан-Удэ : Бурят. гос. ун-т им. Доржи Банзарова, 2019. 214 с.
4. *Евтехов Р. А.* Законодательная база деятельности городской полиции в XVIII в. // *Вестник Бурятского государственного университета*. 2015. № 7. С. 225–229.
5. *Евтехов Р. А.* Межведомственные конфликты внутри управленческого аппарата Российской империи последней трети XVIII в. (на примере сюжета из г. Удинска Иркутской губернии) // *Вестник Томского государственного университета*. История. 2025. № 94. С. 20–25.
6. *Евтехов Р. А.* Общие сведения о военных комендантах Верхнеудинской трансграничной крепости // *Вестник Бурятского государственного университета*. Гуманитарные исследования Внутренней Азии. 2015. № 1. С. 59–66.
7. *Евтехов Р. А.* Система обеспечения внутренней безопасности азиатских окраин России (конец XVII – начало XX в.) / науч. ред. Т. В. Паликова. Улан-Удэ : Изд-во Бурят. госуниверситета, 2025. 374 с.
8. *Евтехов Р. А.* Учреждения Верхнеудинской городской полиции в 1798 году // *Вестник Пермского университета*. История. 2015. № 3(30). С. 25–31.
9. *Евтехов, Р. А., Паликова Т. В.* Проституция как инструмент решения социальных проблем Восточной Сибири и Дальнего Востока второй половины XIX – начала XX в. // *Известия Иркутского государственного университета*. Серия: История. 2022. Т. 39. С. 28–39.

References

1. Evtekhov R.A. “Bude nuzhda togo trebuat, to guberniyu razdelit na provintsii...” (vnedrenie novoy shemy upravleniya Zabaykal’skim transgranich’em 1775-1784 gg.) [“If the need requires it, then divide the province into provinces...” (implementation of a new management scheme for Transborder Transbaikalia 1775-1784)]. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta* [Bulletin of Tomsk State University], 2017; iss. 414, pp. 62-66. (in Russian)
2. Evtekhov R.A. Buntashnye polveka Zabaykal’ya [Buntashnye polveka Zabaykal’ya]. *Vestnik Buryatskogo gosudarstvennogo universiteta. Gumanitarnye issledovaniya Vnutrenney Azii* [Bul-

letin of Buryat State University. Humanitarian Research of Inner Asia], 2022, iss. 3, pp. 22-27. (in Russian)

3. Evtekhov R.A. *Verkhneudinskaya gorodskaya politsiya v sisteme administrativno-upravlencheskogo apparata Zabaykal'ya: stanovlenie i razvitie v XVIII – nachale XX v.* [Verkhneudinsk City Police in the System of Administrative Management Apparatus of Transbaikalia: Formation and Development in the 18th – Early 20th Centuries]. Ulan-Ude, Buryat State University named after Dorzhi Banzarov Publ., 2019, 214 p. (in Russian)

4. Evtekhov R. A. Zakonodatel'naya baza deyatelnosti gorodskoy politsii v XVIII v. [Legislative Framework of City Police Activities in the 18th Century]. *Vestnik Buryatskogo gosudarstvennogo universiteta* [Bulletin of Buryat State University], 2015, iss. 7, pp. 225-229. (in Russian)

5. Evtekhov R.A. Mezhdovedstvennyye konflikty vnutri upravlencheskogo apparata Rossiyskoy imperii posledney treti XVIII v. (na primere syuzheta iz g. Udinska Irkutskoy gubernii) [Interdepartmental Conflicts within the Administrative Apparatus of the Russian Empire in the Last Third of the 18th Century (on the Example of a Plot from the City of Udinsk, Irkutsk Province)]. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. Istoriya* [Bulletin of Tomsk State University. History], 2025, iss. 94, pp. 20-25. (in Russian)

6. Evtekhov R.A. Obshchie svedeniya o voennykh komendantakh Verkhneudinskoy transgranichnoy kreposti [General Information about Military Commandants of the Verkhneudinsk Transborder Fortress]. *Vestnik Buryatskogo gosudarstvennogo universiteta. Gumanitarnye issledovaniya Vnutrenney Azii* [Bulletin of Buryat State University. Humanitarian Research of Inner Asia], 2015, iss. 1, pp. 59-66. (in Russian)

7. Evtekhov R.A. *Sistema obespecheniya vnutrenney bezopasnosti aziatskikh okrain Rossii (konets XVII – nachalo XX v.)* [The System of Internal Security in Russia's Asian Frontier Regions (Late 17th – Early 20th Century)]. Sci. ed. T.V. Palikova. Ulan-Ude, Izd-vo Buryatskogo gosuniversiteta, 2025, 374 p. (in Russian)

8. Evtekhov R.A. Uchrezhdeniya Verkhneudinskoy gorodskoy politsii v 1798 godu [Institutions of Verkhneudinsk City Police in 1798]. *Vestnik Permskogo universiteta. Istoriya* [Bulletin of Perm University. History], 2015, iss. 3(30), pp. 25-31. (in Russian)

9. Evtekhov R.A., Palikova T.V. Prostitutsiya kak instrument resheniya sotsial'nykh problem Vostochnoy Sibiri i Dal'nego Vostoka vtoroy poloviny XIX – nachala XX v. [Prostitution as a Tool for Solving Social Problems in Eastern Siberia and the Far East in the Second Half of the 19th – Early 20th Century]. *Izvestiya Irkutskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Istoriya* [The Bulletin of Irkutsk State University. Series History], 2022, vol. 39, pp. 28-39. (in Russian)

Сведения об авторе

Жукова Наталья Евгеньевна
кандидат исторических наук,
заведующая сектором редких и ценных
изданий Научной библиотеки
Бурятский государственный университет
им. Доржи Банзарова
Россия, 670000, г. Улан-Удэ, ул. Смолина, 24а
e-mail: nataliiuk@mail.ru

Information about the author

Zhukova Natalia Evgenievna
Candidate of Historical Sciences, Head of the
Rare and Valuable Publications Sector of the
Scientific Library
Dorji Banzarov Buryat State University
24a, Smolin st., Ulan-Ude, 670000,
Russian Federation
e-mail: nataliiuk@mail.ru

Статья поступила в редакцию **02.06.2025**; одобрена после рецензирования **20.06.2025**; принята к публикации **25.06.2025**
The article was submitted **June, 02, 2025**; approved after reviewing **June, 20, 2025**; accepted for publication **June, 25, 2025**